



## 菲律宾军事实力大揭秘 武器基本靠捡，军队好比保安 想买点高级战机，维护还有困难 真打起来，菲律宾没啥本钱

菲律宾在近一个月的时间里已经在中菲争议海域先后出动了巡逻舰“德尔比拉尔”号、搜救船“邦牙号”以及护卫舰“埃德赛”号等，此外，菲律宾还派出了两艘战舰和一架反潜机出没于中国南海岛屿附近。作为反制措施，中国则先后派出了“海监75船”、“海监310船”进行渔政执法，同时也宣誓中国对于南海黄岩岛主权。

风乍起，总要吹皱一池春水。作为东南亚岛国的菲律宾缘何总是对中国的南海及其附属岛屿存觊觎之心？菲律宾又在靠什么军事力量与中国在黄岩岛叫板呢？

事实上，反思菲律宾此次黄岩岛行为不妥的许多都来自菲律宾民众。而就在最近，互联网上热传的菲律宾网友制作的中菲军力对比则从一个侧面展示了菲律宾民众的一种心态：主战坦克：中国7500，菲律宾41；战机：中国5176，菲律宾289；攻击型直升机：中国632，菲律宾159；多级火箭发射系统：中国2600，菲律宾0；火炮：中国25000，菲律宾309……

### 海

#### 2.6万人，114艘舰艇

菲律宾作为亚洲东南部的群岛国家，东临太平洋，西濒南中国海，其天然的临海优势，让外界容易对“菲律宾海军实力”有所高估。事实上，目前菲律宾海军的人数、装备都与其“建设强大海军”的目标相差甚远。

有资料显示，菲律宾海军2.6万人，编成1个作战舰队司令部、6个海区司令部和4个海军陆战队。菲律宾的海军含海岸警卫队和陆战队。目前菲律宾军队在部署上重点加强首都及西部南沙海区的防卫，有半数以上的舰艇和陆战队部署在西部海区。

菲律宾海军拥有114艘舰艇，但大部分舰艇是一些小型近海巡逻艇。为加强海军实力，菲律宾的主要方向是增强军备，主要渠道是购买西方国家的二手货。

#### 专家：战备多停留在二战时期水平

资深军事评论员刘子军认为，菲律宾主要的海军力量是一些西方的退役舰艇。比如美国的扫雷舰、英国的巡逻艇，还有一些法国、美国二战时期的坦克登陆舰。可以说，菲律宾的很多舰艇是上世纪50年代的产物，甚至是40年代的。这些装备很落后，一旦出了公海，差不多就会抛锚，甚至都不具备打仗的功能。

由于南海争端持续升温，菲律宾也向美国先后订购了两艘美国海岸警卫队淘汰的“汉密尔顿”级巡防舰。

不过刘子军认为，菲律宾海军装备的主力是“汉密尔顿”级巡防舰，这艘舰并不是军舰，是美国海岸警卫队退役的巡防舰，相当于中国

的海监船。这一巡防舰仅装备一门76毫米速射炮与数量有限的小口径速射炮，并未装备任何导弹装备，全部依靠舰炮，相当于二战时期的舰炮。从1969年开始，世界海战已进入导弹阶段。而菲律宾的很多舰艇是二战水平，比如一些1000多吨级的小型护卫舰，还有一些坦克登陆舰。从总体上来说，这些二战时期依靠舰炮的打法的武器已经过时了。

此外，菲律宾所拥有的几艘坦克登陆舰，都是一些国家“丢弃”的武器，性能很差，能不能出海都存在问题。刘子军说，菲律宾这些舰艇主要目的不是跟别国打仗，由于当地的海盗很多，因此，主要作用是打击海盗。

### 陆

#### 正规军总兵力10.9万人

菲武装力量由正规军、预备役和准军事部队组成，其中正规军总兵力10.9万人。现役陆军6.6万人，编成8个步兵师、23个步兵旅、8个炮兵营、1个装甲旅、5个特种作战旅、1个总统卫队。

在维护菲律宾国家安全，尤其打击国内恐怖主义和反政府武装的任务上，菲律宾国家警察部队也发挥着重要的作用。这支于1991年1月正式组建的部队，隶属于内务与地方政府部。总兵力9.55万人，是仅次于菲武装部队的准军事力量。

#### 专家：多年反游击，陆军实力较强

“与海空军相比，菲律宾的陆军实力比较强。菲律宾的总体国土面积还算大，多年来，在国内反游击中实力得到锻炼。此外，陆军在跟美国举行的一系列军演中也获益。”刘子军说。

菲律宾炮兵也同样弱小。原本菲律宾只有美国在上世纪40年代生产的M-101式榴弹炮。但是时间太久，菲律宾陆军又没有资金更换新型榴弹炮。因此，菲律宾于1996年同法国

地面武器工业集团公司(GIAT)签署合同，为菲律宾陆军改造12门M-101式榴弹炮。在此次改造中，GIAT公司将其105毫米LG1-Mk-II轻型榴弹炮的炮管组件安装到二战时期生产的M-101底盘上。也就是说，菲律宾陆军只购买了12个新的炮管安装在老旧的炮架上。这次小范围的更换，对菲律宾陆军整体的设备更新换代没有带来全面的变化。

### 空

#### 战机仅能打击国内游击队

菲律宾的空军也有着和海军相同的现状：缺少精良的部队和先进的设备。目前菲律宾的空军约1.7万人，编成3个空军师、9个飞行联队、7个勤务保障联队。刘子军说，菲律宾空军装备欠缺，也只有10多架战斗机，这些都是外国不需要，援助给菲律宾的。

菲律宾空军现在的主力机型是21架OV-10“北美野马”式双座双发涡轮桨飞机及62架贝尔UH-1U/M型直升机。但是这两种机型都是上世纪六七十年代的水平，基本不能对外作战，是打击国内游击队的重要机型。

早在1992年，菲律宾政府便制定了一项以海空军为主的50亿美元军购建军计划，但是由于国内内部游击队袭扰堪忧，加之1998年亚洲金融危机对菲律宾经济造成负面影响，使菲律宾暂时搁置这一发展海空军的计划，而把主要财力和精力投入到可以平息内乱的轻型陆军上。

由于近年来南海问题的热炒，菲律宾意欲通

过完善和升级装备以振兴空军。去年9月，菲律宾再次宣布该国位于南海海域的马兰帕亚气田的49.5亿比索(约合1.17亿美元)开采许可费将用于军备升级，以加强对与中国存在争议的南海海域油气资源的“保卫”。49.5亿比索中，空军将得到23亿比索用于购置3架直升机并修建一个飞机库。

刘子军认为，除了这一计划，菲律宾空军准备要买退役的F-16战机，而且还要对一些战机进行升级，要装备空空导弹。不过，由于预算有限，它购买F-16的计划不知道能否实现。此外，即便购买成功，如何维护和养修这些战机也成问题。养飞机需要机场、跑道、雷达、空勤、地勤人员，还需要培训。这些后续的工作对菲律宾政府和军方都是考验。

#### 专家：无力对抗正规武装

舆论普遍认为，菲律宾不仅缺乏规模化战争所需要的大型军事装备(海军缺乏大型舰只，空军缺乏先进战机，陆军缺乏坦克和火炮)，而且还严重缺乏现代战争所必需的导弹。整个菲律宾军队，除了空军拥有一些老式的响尾蛇空空导弹，其他没有任何导弹，哪怕是便携式导弹。“菲律宾军队目前的实力只能算得上是一支保安队。对付低端的游击队还勉强可以，如果对抗正规武装就力不从心了。”刘子军说。 据《南方日报》



“格雷戈里奥德尔皮纳尔”号是菲海军最先进的军舰